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TÜRMOB Genel Sekreteri
Enron skandalıyla patlak veren gelişmeler muhasebe mesleğinin yeniden tartışılmasını da gündeme getirdi. Muhasebe mesleği sorgulanırken yeni yaklaşımlar ve bakış açıları da sunuldu ve bu süreç halen devam ediyor.  Enron skandalıyla birlikte SEC’in standart koyucusu olan Finansal Muhasebe Standartları Kurulu (FASB) tarafından yayınlanan ve ABD'de uygulanan standartlar büyük eleştiri aldı. 

Beş büyük denetim firmasından biri olan Arthur Andersen'in, Enron olayı ile tarih olmasından öte muhasebe mesleği uygulayıcıları ve karar vericileri yeni yaklaşımları  benimsemek noktasında görüş birliğine vardılar.  Enron olayı ve peşinden gelen skandallar zincirinden çıkarılacak dersler muhasebe mesleğinin geleceği açısından büyük önem taşıyor. 

Bugüne kadar yapılan tartışmalarda meslek mensuplarının, mesleki faaliyetleri meslek örgütlerince gözetime tabi tutulması kural ve standartların tavizsiz uygulaması yaklaşımı genel kabul gördü.  Haksız rekabet ve çıkar çatışmalarının mesleğe büyük zarar verdiği ikinci temel saptamayı oluşturuyor. Denetim firmalarının denetimlerini yaptıkları firmaya müşavirlik hizmeti de vermelerinin büyük sakınca doğurduğu  yaklaşımı benimsendi ve son olarak SEC ve onun Standart koyucu olan Finansal Muhasebe Standartları Kurulu,  standartlarını gözden geçirme kararı aldı. 

Eleştirilerin odak noktasındaki FASB, Uluslararası Muhasebe Standartları Kurulu (IASB) ile ortak çalışma yapma kararı aldı. Enron olayında, FASB'ye yöneltilen eleştirilerin başında, IASB'nin standartları uygulansaydı sorunlar bu boyutta büyük olmazdı görüşü adeta FASB'yi bu yaklaşıma mahkum etti.  Yıllardır dünya üzerinde  tek standardın kullanılması gerektiği görüşleri  yeterli etkinliğe sahip olmamıştı.Tarafların bu konuda adım atmaları bir türlü sağlanamamıştı. Ancak Enron olayının, muhasebe mesleği açısından yaratmış olduğu en önemli  gelişmelerden birisi olarak FASB ve IASB'nin global standartlar oluşturma konusundaki yeni başlayan çabalarını görebiliriz. 

Tüm dünyada uygulanacak muhasebe standartları firmaları tek bir süzgeçten geçirerek herkesin anlayacağı fotoğrafların çekilmesine imkan verecek .

Global standartları belirlemek amacıyla  FASB ve IASB yetkili organlarınca başlatılan bu çalışmalarda ortak yüksek kaliteli, uluslararası pazarda geçerli muhasebe standartları oluşturulması temel hedef olarak benimsendi.  Yüksek kalitede uluslararası pazarda geçerli  muhasebe standartları konusunda mutabık olan taraflar birinci amaç olarak finansal raporların uluslararası düzeyde karşılaştırılmasını sağlamayı hedefliyorlar.  Finansal performans raporları ve şirket birleşmeleri de bu iki kurulun çalışmalarının gündemini oluşturuyor.  Finansal performans raporları ve şirket birleşmeleri konusunda her iki kurulun da projeleri teke indirilmesi amaçlandı. 

Finansal raporlama konusundaki iki kurulunda raporlarının birbirine benzemesinden dolayı  bu konuda çok çabuk bir ilerleme kaydedilmesi bekleniyor.  1973 yılında kurulan  FASB Enron olayı ile  geçerli uluslararası standartlar konusundaki yaklaşımının yumuşaması geleceğe ilişkin umut veren bir gelişme olarak kabul edilmekle birlikte alınması gereken çok fazla mesafe olduğu da göz ardı edilmemeli.

Ekonomik entegrasyon ve yaşanan gelişmeler değişimi zorlayan temel gücü oluşturuyor. Güvenilir finansal bilgilerin bu süreçteki anahtar rolü, muhasebe mesleği mensuplarının önemli aktörlerden biri haline gelmesi ve güvenilir araçlar kullanmalarıdır.

Sermaye Piyasası Kurulu Uzmanı Saim Üstündağ tarafından muhasebe standartlarının oluşturulması süreci ile ilgili olarak yapılan bir çalışmada, muhasebe standartlarına yön veren  uygulama modelleri ve ülke uygulamaları değerlendiriliyor. Bu çalışmada verilen bilgiler bizlere global standartlara ulaşma yolundaki uzun ve zorlu mücadele hakkında bilgi veriyor. Üstündağ araştırmasında; 

Değişik ülkelerin muhasebe standartları ve standartların belirlenmesine ilişkin yapılanmaları bazı  farklılıklar taşımaktadır. Bu farklılıklar; hukuki ve mali sistemin yapısı, işletmelerin ortaklık yapısı ve buna bağlı olarak finansman yöntemleri, muhasebe mesleğinin gelişim düzeyi, muhasebe bilgilerinin kullanıcılarının eğitim ve gelişmişlik düzeyi gibi faktörlerden kaynaklanmaktadır (Lawrence, 1996: 5-11). Finansal raporlama ve vergi kanunları arasındaki ilişki de ülkeden ülkeye değişim göstermekte olup, düzenleme sistemleri arasındaki farklılıkta önemli rol oynamaktadır.

Muhasebe Modellerinin Sınıflandırılması

Ülkeler arasında muhasebe uygulamalarını etkileyen unsurlarda görülen benzerlikler, söz konusu ülkelerin muhasebe modellerinde de ortak özelliklerin ortaya çıkmasını beraberinde getirmiştir. Bu temele dayalı olarak muhasebe modellerinin “İngiliz-Amerikan Modeli”, “Kıta Avrupası Modeli”, “Güney Amerika Modeli” ve “Karma Ekonomi Modeli” olmak üzere dört ana grup altında sınıflandırılması mümkündür (Mueller ve Başk., 1994: 8-12). Anılan muhasebe modellerinin belirgin özellikleri aşağıda özetle açıklanmıştır.
İngiliz-Amerikan Modeli 

Özellikle İngiltere, Amerika ve Hollanda’da geçerli olan muhasebe modelidir. Şirketlerin büyük miktarlarda sermaye sağladığı büyük ve gelişmiş sermaye piyasaları olan bu ülkelerde;  muhasebe,  yatırımcılar ile  kreditörlerin karar vermelerine ve kamunun aydınlatılmasına hizmet etmeye yönelik olarak şekillenmiştir (Sümer, 1997: 22). Bunun yanında, bu ülkelerde eğitim düzeyleri yüksek ve dolayısıyla mali tablo kullanıcıları gelişmiş olup, çok sayıda çokuluslu büyük şirket faaliyet göstermektedir (Mueller ve Başk., 1994: 8,11). İngiliz-Amerikan muhasebe modelinin günümüzde birçok ülke uygulaması üzerinde etkili olduğu görülmektedir.

Kıta Avrupası Modeli 

Bu grubu oluşturan ülkeler kıta Avrupası ülkelerinin çoğu ve Japonya’dan oluşmaktadır. Bu ülkelerde iş dünyasının sermayenin büyük kısmını sağlayan bankalarla çok yakın bağları vardır. Muhasebe uygulamaları temel olarak yasalara dayanmakta olup, uygulama büyük ölçüde muhafazakardır. Muhasebe düzenlemeleri öz olarak sermaye sağlayanların karar verirken ihtiyaç duydukları bilgilerin sağlanması amacına yönelik değil, vergi matrahının hesaplanması gibi devlet merkezli yükümlülüklerin yerine getirilmesine yönelik olarak düzenlenmiştir. Fransızca konuşan Afrika ülkeleri de bu sistemi izlemektedir. Kıta Avrupası ülkelerindeki muhasebe düzenlemelerinin değişen ekonomik koşulların doğurduğu ihtiyaçlara uyum sağlaması Anglo-Sakson ülkelerine göre daha uzun zaman gerektirmektedir. Son yıllarda sermaye piyasalarının uluslararasılaşması ve buna bağlı olarak sermaye piyasalarında rekabet gücünü koruma ihtiyacı, meslek gruplarının standart oluşturma sürecine katılımlarındaki artış ve mali tabloların gerçeği yansıtması ilkesinin (true and fair view) Avrupa Birliği (AB) direktiflerine girmesi muhasebe standartlarının kamuyu aydınlatma amacı doğrultusunda oluşturulması ve Kıta-Avrupası Modeli ile Amerikan-İngiliz Modeli bakış açılarının yakınlaşması sonucunu doğurmuştur (Sümer, 1997: 22). 

Güney Amerika Modeli

Bu model Güney Amerika’daki ülkelerin çoğunu kapsamaktadır. Bu sistemi yukarıda sayılan iki sistemden ayıran temel özellik, söz konusu ülkelerin enflasyon sorunuyla yüz yüze olmaları nedeniyle muhasebe sistemlerinin enflasyonun etkilerini yansıtması ve enflasyona göre düzeltmenin sürekli olarak kullanılmasıdır. Genel olarak değerlendirildiğinde, muhasebe sistemi devletin ihtiyaçlarına göre düzenlenmekte ve tekdüzen uygulamalar işletmelere empoze edilmektedir. Vergi bazlı muhasebe genellikle finansal raporlama amaçları için de kullanılmaktadır (Mueller ve Başk., 1994:  11).

Karma Ekonomi Modeli 

Doğu Avrupa ve eski Sovyetler Birliği’nde son yıllarda gerçekleşen  politik değişiklikler ortama özgü, hem sıkı merkezi planlama ve kontrolün kalıntılarına, hem de piyasa merkezli işletme faaliyetlerine  cevap vermeye çalışan bir muhasebe modeli ortaya çıkarmıştır. Bu modelin uygulamasında işletmeler ikili muhasebe sistemi tutmaktadırlar. Biri gerçek mali bilgiden çok tek düzen hesap planına dayanan,  güdümlü ekonomi modeline alışkın yöneticilere bilgi üretmektedir. Diğeri ise, kapitalist piyasa merkezli ve İngiliz-Amerikan modelini taklit etmekte olup; yatırımcılar, kreditörler ve kapitalist ülkelerin mali analistleri için bilgi üretmeyi amaçlamaktadır (Mueller ve Başk.,  1994: 12).      

ABD’de Muhasebe Standartları Oluşturulması Süreci

Muhasebe Standartlarının Oluşumuna İlişkin Gelişmeler ve FASB
ABD’de, muhasebe standartlarının oluşturulmasında kamu ve özel sektör düzenlemelerinin karışımı esasına dayalı bir sistem geçerlidir. Muhasebe standartlarına ilişkin ana düzenleme 1929 finansal krizinden sonra krize tepki olarak çıkarılan “1933 Menkul Kıymetler Yasası” ve “1934 Menkul Kıymetler Borsası Yasası”nda yer almaktadır. SEC 1933 Yasası’nı uygulamak amacıyla kurulmuş olup, 1934 Yasası SEC’ye her iki yasa ile öngörülen finansal raporlamaya ilişkin düzenlemeleri belirleme yetkisi vermiştir.

SEC, kuruluşundan itibaren “Accounting Series Releases” ve “Staff Accounting Bulletins” adı altında düzenlemeler ve muhasebe konuları üzerine dökümanlar çıkarmış olmakla birlikte, genel olarak muhasebe standartları belirlemedeki rolünü denetim ve gözetim fonksiyonuyla sınırlandırmış, muhasebe ve bağımsız denetim için kuralların belirlenmesinde özel sektör düzenleyici kuruluşlarının etkili olmasına izin vermiştir. Bu kuruluşlardan en önemlisi Amerikan Yetki Belgeli Kamu Muhasebecileri Enstitüsü’dür (American Institute of Certified Public Accountants- AICPA). ABD’de muhasebe standartları oluşturulmasına ilişkin gelişmeleri düzenlemelerde etkili olan düzenleyici kuruluşlar açısından 3 döneme ayırmak mümkündür. Bunlar AICPA’nın etkin rol aldığı “1939-1959 AICPA Muhasebe Prosedürleri Komitesi
 (The AICPA’s Committee on Accounting Procedure -CAP)” ve “1959-1973 Muhasebe Prensipleri Kurulu
 (APB)" dönemleri ile 1973 yılında kurulan ve halen ABD’de muhasebe standartları oluşturulması fonksiyonunu yerine getiren  “FASB” dönemleridir
.

FASB, 1973 yılında APB deneyiminde farkına varılan yetersizliklere çözüm getirme amacıyla kurulmuştur. Tam zamanlı olarak çalışan 7 üyesi bulunan FASB’nin üyeleri eski işlerini bırakmak ve görevlerinden ayrılmak zorundadırlar. Başlangıçta 4 üye meslek mensuplarından ve 3 üye diğer çevrelerden seçilirken, bu yapı değiştirilmiş ve 7 üyenin muhasebe mesleği kökenli olup olmadıklarına bakılmaksızın atanması uygulaması benimsenmiştir. FASB üyeliğine atanma, bağımsız bir organizasyon olan Finansal Muhasebe Vakfı
 (Financial Accounting Foundation-FAF)  tarafından yapılmaktadır. Üyeler beş yıllık bir süre için atanmakta olup, ikinci kez seçilmeleri mümkündür. Buna ek olarak FAF, FASB ile iş dünyası arasında iletişimin sağlanması ve danışma mercii olarak faaliyet göstermek üzere “Finansal Muhasebe Standartları Danışma Konseyi
 (Financial Accounting Standards Advisory Council -FASAC)” adında bir danışma kurulu da atamaktadır. 

FASB, “Statements of Financial Accounting Standards (SFAS)” olarak adlandırılan muhasebe standartları ile standartların geliştirilmesinde kullanılan genel kavramları içeren “Statements of Concepts” ve oluşturulan standartlara açıklık getirmeye, detaylandırmaya yönelik açıklamaları içeren “Interpretations” yayımlamakta olup; faaliyetleri muhasebe firmalarının, diğer organizasyonların ve kişilerin gönüllü yardımları ile finanse edilmektedir
. 

FASB tarafından belirlenen muhasebe standartlarının uygulanmasında SEC’nin resmi desteği bulunmasına karşın, FASB muhasebe standartlarını oluştururken tüm ilgili çevrelerin sürece katılımının sağlanmasına ve getirilen düzenlemeler hakkında bilgilendirilmesine yönelik bir yöntem izlemekte, toplantılarını da halka açık olarak gerçekleştirmektedir. Düzenleme yapılacak konuların FASB gündemine alınması ve bir muhasebe standardı oluştururken izlenen aşamalara aşağıda yer verilmektedir. FASB, değişen ihtiyaçlara zamanında cevap verebilmek ve yeni ortaya çıkan spesifik muhasebe sorunlarına çözüm üretmek üzere 1984 yılında  “Emerging Issues Task Force-EITF”
 birimini oluşturmuştur.

FASB, standart oluşturma sürecinde yukarıda yer verilen hususlara uyumda azami özen göstermesine karşın uyguladığı katılımcı yöntem; etkin çalışmamakla, zaman ve kaynak israfına yol açmakla ve tüm kesimleri tatmin etmeyi amaçlarken sonuçta uygulanması zor, maliyetli standartlar üretmekle suçlanmaktadır. Ancak, eleştirilen tüm yönlerine karşın ABD’de muhasebe standartlarının belirlenmesinde  özel sektörün etkinliği tercih edilmektedir (Berton, Schiff, 1990: 212,213, 223,224).

ABD’de FASB düzenlemelerinin etkili olması bir hükümet kuruluşu olan SEC’nin bu standartları onaylamasından, tanımasından kaynaklanmaktadır. Ayrıca, SEC’nin FASB tarafından oluşturulan bir standarda katılmaması ve düzeltilmesini istemesi de mümkündür. SEC personeli FASB’nin çalışmalarını düzenli olarak izlemekte ve yeri geldiğinde tartışmalı konularda muhasebe standartları geliştirilmesine müdahale etmektedir.

� Bu Komite AICPA tarafından  1936’da kurulmuştur. Ancak, 1939’da yeniden yapılandırılarak daha açık bir düzenleyici rol üstlenmiştir. 1939’dan önce, ABD muhasebe meslek örgütleri muhasebe prensiplerine ilişkin olarak oldukça aktif olmasına karşın, belli bir standardizasyona ulaşılmasında başarısız olmuşlardır. 1938 yılında SEC tarafından  şirketlerin kayda alınmasında mali tablolarının kabul edilip edilmeyeceğine karar verilirken uygulanan muhasebe kurallarının önemli bir (yetkili) dayanağa sahip olması kriteri getirilmiştir. Bu gelişmeler sonucunda, SEC tarafından kabul görecek bir düzenleyici otorite kurulmaması halinde muhasebe standartları oluşturulması rolünün bir devlet kurumu olan SEC tarafından üstlenileceği anlaşılmış, bu nedenle Ocak 1939’dan itibaren CAP uygulama için destek  sağlamak üzere Accounting Research Bulletins (ARBs) serileri yayımlamıştır. CAP çalışmalarını spesifik muhasebe konularına yönlendirmiş ve birçok sorunlu uygulamaya çözüm getirmiştir. Ancak ARB’ler çoğu alanda alternatif uygulamaların kabul edilmesi eğilimi göstermiş; muhasebe uygulamalarındaki farklılık problemi ile mücadele etmedeki başarısızlığı ve genel kabul görmüş muhasebe prensiplerinin belli yazılı kurallara bağlanamamış olması CAP’nin ortadan kalkmasına neden olmuştur (Taylor, Turley, 1986: 168, 169). 


�1959’da AICPA tarafından  CAP’nin yerine APB kurulmuştur.  APB’nin kurulmasıyla birlikte, APB’ye destek olmak ve genel kabul görmüş muhasebe ilkelerinin geliştirilip yayımlanmasını sağlamak üzere, AICPA bünyesinde ayrı bir Muhasebe Araştırma Bölümü de oluşturulmuştur. APB’ye yöneltilen eleştiriler yoğun olarak üyelerinin tamamının muhasebe mesleği mensuplarından  oluşmasından kaynaklanmış, zamanın en büyük sekiz  bağımsız denetim  firmasının kontrolüne geçmekle itham edilmiştir. APB’nin kurulmasından sonra aktif bir araştırma faaliyeti başlatılmasına karşın bu zamanla azalmış ve APB,  CAP’ye benzer bir faaliyet tarzı hatasına düşmüş, muhasebe mesleği mensuplarının hakimiyetine geçmek ve diğer ilgili grupların fikirlerini dışlamakla eleştirilmiştir. Bu eleştiriler 1973 yılında APB’nin kaldırılarak yerine Financial Accounting Board’un kurulmasına yol açmıştır (Taylor, Turley, 1986; s. 169).


 


� SEC bünyesinde muhasebe konuları ile ilgili olarak  “Baş Muhasebeci Ofisi” (Office of Chief Accountant) birimi bulunmaktadır. Bu birimin görevi denetim ve muhasebe konularında Komisyon’a danışmanlık yapmak, kamuyu aydınlatmaya yönelik kurallar oluşturmak ve FASB’nin çalışmalarının gözetimini gerçekleştirmektir.


� FAF; FASB ve devlet kuruluşları ve belediyelere ilişkin standartları belirlemekle görevli  Government Accounting Standards Board’un (GASB) örgütlenmesi, üyelerinin seçilmesi fonlarının sağlanması ve genel gözetimlerinin yapılması ile sorumludur. FAF’ın mütevelli heyeti bu kuruluşu himaye eden “Amerikan Muhasebe Birliği (American Accounting Association-AAA), AICPA, Yatırım Yönetimi ve Araştırma Birliği (Association for Investment Management and Research), Mali Uygulamacılar Enstitüsü (Financial Executives Institute), Devlet Finans Görevlileri Birliği (Government Finance Officiers Association), Yönetim Muhasebecileri Enstitüsü, Ulusal Devlet Denetçileri, Saymanlar ve Veznedar Birliği, Menkul Kıymetler Endüstrisi Birliği” örgütleri tarafından oluşturulmaktadır.


� 1973 yılında FASB ile birlikte kurulan FASAC’ın birincil fonksiyonu FASB’nin gündeminde yer alan projeler, muhtemel çalışma konuları, proje öncelikleri ve FASB başkanlığı tarafından talep edilecek diğer konularda FASB’ye danışmanlık yapmaktır. FASAC, bir yıllığına seçilen ve üç kez daha seçilmeleri mümkün olan 33 üyeden oluşmakta olup; üç ayda bir toplanmaktadır. FASAC toplantılarına üyeler dışında FASB üyeleri ve bazı çalışanları, SEC Baş Muhasebecisi de düzenli olarak katılmaktadır.  


� FASB’nin yıllık bütçesi yaklaşık 11 Milyon ABD Doları tutatındadır.


� EITF, denetim firmaları, büyük şirketler, çeşitli muhasebe kurum ve enstitü temsilcilerinden oluşmakta olup; temel sorumluluğu muhasebe standartlarına ilişkin olarak piyasanın kendi iç dinamikleriyle bir uygulama oluşturmasından önce düzenleyici otoritenin ilgili konu hakkında düzenleme yapmasını sağlamaktır. EITF toplantıları halka açık yapılmakta, ilgili tüm çıkar gruplarının görüşlerini açıklayabilmeleri için ortam yaratılmaktadır. 
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