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1. GİRİŞ

Bu yazıda, Amerikan Genel Kabul Görmüş Denetim Standartları (US-GAAS), Sermaye Piyasası Kurulu (SPK) ve Türkiye Serbest Muhasebeci Mali Müşavirler ve Yeminli Mali Müşavirler Odaları Birliği’nin (TURMOB) yönetmelik ve tebliğleri ışığında hizmet sözleşmesinin bağımsız denetim açısından önemi  tartışılacaktır. 1)
Hizmet sözleşmesini sadece denetim firmasına yararları açısından düşünmemek gerekir. Zira hizmet sözleşmesi, denetim firmasının olduğu kadar müşterinin de menfaatini korumaya yönelik bir belgedir. 

Verilecek hizmetin turu ve niteliği, müşterinin ve denetim firmasının birbirlerine olan yükümlülükleri, düzenlenecek raporun içeriği ve fiyat sözleşmede yer alması gereken unsurların başında gelmektedir. 

Denetim sonrası düzenlenecek raporun içeriğinin sözleşmede tam olarak belirtilmemesi sonucu, müşteri ve denetim firması arasında ortaya çıkabilecek anlaşmazlıkların çoğu kez yargıya intikal ettiği gorulmektedir.2)  

Ortaya çıkacak bu tatsız durumdan fazlasıyla etkilenecek taraf hiç şüphesiz denetim firmasıdır. Zira bir denetim firmasının en önemli varlığı piyasada edindiği prestij ve bünyesinde barındırdığı konusunun uzmanı kişilerdir. Şu halde, mahkemeyle sonuçlanacak anlaşmazlıklar firmanın, dolayısıyla çalışanlarının piyasada sahip olduğu prestiji de sarsabilecektir. 

Yazının bundan sonraki bölümlerinde Amerika Birleşik Devletleri ve Türkiye’deki uygulamalar yönünden bağımsız denetim çalışmalarına dayanak oluşturan hizmet sözleşmesi, sözleşmede yer alan unsurlar, sözleşmenin yararları ve denetimde tarafların sorumlulukları konuları  tartışılacaktır. 

2. US–GAAS, SPK VE TÜRMOB TEBLIĞLERİNDE HİZMET SÖZLEŞMESI 

Amerikan Genel Kabul Görmüş Denetim Standartları’na (US-GAAS) göre, denetim hizmetinin verilebilmesi için sözleşme zorunlu değildir. Çeşitli yayınlarda, denetim firmasının işi almadan önce müşteri firma ile verilecek hizmetin niteliği, kapsamı, tarafların sorumlulukları vb. konularda mutabık kalmasının gerekli olduğu  belirtilmiş, bununla beraber bu mutabakatın bir hizmet sözleşmesini gerektirmediği görüşüne yer verilmiştir. 3) 

Mutabakatın, taraflar arasında ileride ortaya çıkması muhtemel anlaşmazlıkların önüne geçilmesi bakımından yazılı olması gerektiği düşünüldüğünde, bundan hizmet sözleşmesinin alenen olmasa bile zimnen öngörüldüğü sonucunu çıkarabiliriz. 

Birleşik Devletler’ deki uygulama bu yönde olup,  denetim firmaları müşterilerine verecekleri denetim hizmetleri için sözleşme düzenleme yoluna gitmektedirler. 

Ülkemizde ise, gerek SPK gerekse TURMOB denetim hizmeti ile ilgili olarak  sözleşme düzenlenmesini zorunlu tutmuştur. Konuya,  SPK  Tebliği’nin 22., 23. ve 24. maddelerinde ve TÜRMOB’ un yayınlamış olduğu “Meslek Mensuplarının Uyması ve Sahip Çıkması Gereken Kurallar” ı arasında “Sözleşme Yapılması” başlığı altında  değinilmektedir. 4) 

SPK Tebliği’nin “Bağımsız Denetim Sözleşmesi ve Asgari Unsurları” başlıklı 23. maddesinde   bağımsız denetim sözleşmesinde yer alacak asgari unsurlar; 

a) denetimde görevlendirilecek sorumlu ortak bas denetçi, bas denetçi ve kıdemli bas denetçi ile bunların yedekleri,

b) bağımsız denetimin amacı, kapsamı ve varsa özel nedenleri,

c) bağımsız denetim kurulusu tarafından sunulacak hizmetler,

d) tarafların sorumluluk ve yükümlülükleri  ve

e) ücret  şeklinde 

belirtilmiştir. 

“Bağımsız Denetim Sözleşmesinin Yürürlüğü” baslıklı 24. maddede ise, bağımsız denetim sözleşmelerinin müşteri firmanın yönetim kurulu tarafından imzalandıktan sonra yürürlüğe gireceği ifade edilmektedir. 

“Bağımsız Denetim İle İlgili Hizmet Sözleşmesinde Yer Alan Temel Unsurlar” başlıklı tabloda, bağımsız denetim sözleşmelerinde yer alması öngörülen temel unsurlar yönünden US-GAAS, SPK ve TURMOB sözleşmelerinin karşılaştırılması yapılmaktadır.    

Tablonun incelenmesinden görüleceği üzere, US-GAAS ve SPK tarafından düzenlenmesi öngörülen bağımsız denetim sözleşmelerinde genel olarak ayni konulara yer verilmiştir. Bununla birlikte, SPK yönetmeliğinin ilgili maddesinde bu konularla ilgili olarak sadece ana hatlara değinilmiş; kapsamları konusunda detaylı açıklama yapılmamıştır. Örneğin;  bağımsız denetimin amacı ve  tarafların sorumluluk ve yükümlülüklerinde bahsedilmesine rağmen, bunlardan ne anlaşılması gerektiği konusunda bir bilgi verilmemiştir .

Bize göre, bu, önemli sayılabilecek bir noksanlıktır. Yanlış yorumlamalara neden olmamak için, bu konuların neyi ifade ettiklerinin  açıklanması da zorunludur.   

SPK tarafından kullanılması öngörülen hizmet sözleşmesinde US-GAAS’ den farklı olarak;

a) Müşteri firmanın çalışanlarından denetimde yararlanılması ve

b) Müşteri firmadan denetim sonunda beyan mektubunun alınması 

konularına değinilmemiştir. 

US-GAAS’nin unsurlar arasında yer verdiği “denetimde gerektiğinde uzman kişilerin veya denetimi yapılan kurulusun iç denetçilerinin yardimina basvurulabilecegi” hususuna SPK yonetmeliginin 23. maddesinde değinilmemekle beraber, ayni yonetmeligin “Görev Kabulünde Sorumluluk” baslikli 20. maddesinde bundan bahsedilerek, denetim esnasında bagimsiz denetçilerin kendi uzmanlık alanları disindaki konularda disaridan gorus alabilecekleri belirtilmiştir. 5)     

TURMOB tarafından düzenlenmesi ongorulen hizmet sozlesmesinde ise, denetime ilişkin temel unsurların hiç birine yer verilmemiştir 

TURMOB’ UN mesleki kuralları arasında yer alan sozlesme yapilmasina ilişkin maddede; tarafların, mesleki konularda yapılacak isler için sozlesme düzenleyebilecekleri belirtildikten sonra, sozlesme yapilmasi zorunlu olan isler arasında 

a) defter tutmak,

b) süreklilik arz  eden musavirlik hizmetleri,

c) inceleme, tahlil ve denetim yapmak ve bunlarla ilgili rapor ve benzeri belgeleri düzenlemek  ve

d) yeminli mali musavirlerin tasdik işlemleri 

sayılmıştır. 6)    

Madde metninden anlaşılacağı gibi, TÜRMOB, muhasebe ve vergiye ilişkin tüm konularda ve bu arada denetim islerinde sözleşme yapılmasını zorunlu tutmuştur. Bir başka deyişle, sözleşme, münhasıran denetim isleri için düşünülmemiştir.  

TÜRMOB tarafından, meslek mensuplarınca müşterilerine verecekleri hizmetlere ilişkin olarak düzenlenmesi öngörülen sözleşme matbu olup, 3568 sayılı Serbest Muhasebecilik, Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali Müşavirlik Kanunu’na tabi tüm meslek mensupları için bağlayıcıdır. Bir başka deyişle, TURMOB üyesi meslek mensupları – serbest muhasebeci mali müşavir veya yeminli mali müşavirler –  tarafından verilecek bağımsız denetim hizmeti ile ilgili olarak matbu sözleşmenin ilgili kısımlarının taraflarca doldurulduktan sonra imzalanması gereklidir. 

Bunun dışında, bağımsız denetim hizmeti verilen kuruluş Sermaye Piyasası Kanunu’na tabi ise, bu sözleşmenin yanı sıra ayrıca, SPK yönetmeliğinde öngörülen bağımsız denetim  sözleşmesinin düzenlenmesi de zorunludur. Bir başka deyişle , Sermaye Piyasası Kanunu’na tabi kuruluşlar, eğer bağımsız denetim yaptırıyorlarsa hem TURMOB hem de SPK’ nın öngördüğü sözleşmeyi düzenleyeceklerdir.   

TÜRMOB’un matbu sözleşmesinde; 

a) taraflarla ilgili bilgiler,

b) sözleşmenin amacı,,

c) yapılacak islerin konusu ve kapsamı,

d) ücretin tutarı ve ödeme sekli,

e) sözleşmenin suresi  ve

f) tarafların karşılıklı sorumluluk ve yükümlülüklerine 

yer verilmiştir. 

Sözleşmede yer verilen amaç ve tarafların karşılıklı yükümlülüklerine ilişkin açıklamalar incelendiğinde, bunların US-GAAS ve SPK yönetmeliğinin ilgili maddelerinde sözü edilenlerden farklı olduğu, bir başka deyişle denetim hizmeti ile ilgili olmadıkları görülecektir. 7) 

Bunun nedeni, TÜRMOB tarafından hazırlanan sözleşmenin sadece bağımsız denetim hizmeti için değil, muhasebe ve vergiye ilişkin tüm işlerde kullanılabilecek çok amaçlı bir sözleşme olmasından kaynaklanmaktadır. .   

Esasen yanıtlanması gereken soru sudur:  Sermaye Piyasası Kanunu’na tabi olmayan  kuruluşlara verilecek denetim hizmetlerinde bu tur bir matbu sözleşme ihtiyaca cevap verebilecek midir ? 

Bize göre , bu soruya verilecek yanıt olumsuzdur; her şeyden önce, sözleşmenin matbu olmasının sınırlayıcı özelliği dışında , bir bağımsız denetim sözleşmesinde bulunması gereken hususlara yer verilmemiştir. Bundan dolayıdır ki;  denetim islerinde matbu bir sözleşme yerine, verilecek hizmetler konusunda müşteri firma ile mutabık kalındıktan sonra düzenlenen ve tarafların karşılıklı yükümlülüklerine ayrıntılı biçimde yer veren bir denetim sözleşmesi daha doğru ve ihtiyacı karşılayan bir sözleşme olacaktır. 

Sözleşme düzenlendikten sonra denetimin kapsamı, uygulanacak denetim teknikleri ve zamanlamada ortaya çıkacak değişiklikler için ise ek bir sözleşme düzenlenerek,  müşteri firmanın imzasının alınması zorunludur. 8)

3. BAĞIMSIZ DENETİM İŞİNDE HİZMET SÖZLEŞMESİNİN YARARLARI

Bağımsız denetim isinde hizmet sözleşmesinin yararlarını su şekilde sıralayabiliriz. 9)  

Hizmet sözleşmesi; 

a) verilecek hizmetin içeriği konusunda denetim çalışmasının her aşamasında denetim firması çalışanlarına ışık tutacaktır. Bir başka deyimle, verilecek hizmetin turu, kapsadığı donem ve raporda yer alacak hususlar konusunda tereddüde düşüldüğünde, sözleşmeye bakmak yeterli olacaktır.

b) denetim firması ve müşteri arasında ileride çıkması muhtemel anlaşmazlıklarda önemli bir belgedir. Anlaşmazlıkların, genellikle, hizmetin turu, raporun içeriği 10) ve fiyat konularında ortaya çıktığı düşünüldüğünde, sözleşmede bu konularda yer alan detaylı açıklamalar denetim firmasının böyle bir anlaşmazlık halinde güç duruma düşmesinin önüne de geçebilecektir.  

c) denetim firması ve müşteri arasında verilecek / alınacak hizmetlere ilişkin hukuki bir belgedir. Sözleşmede, gerek müşterinin gerekse denetim firmanın yükümlülüklerine ayrıntılı bir biçimde yer verilmelidir.

Hizmet sözleşmesi, sadece ilk defa hizmet verilecek firmalara hitaben düzenlenmez; hizmet ilişkisi devam ettiği surece, her yıl, sözleşmenin yenilenmesi gerekir.11)  Sözleşme yenilenmeden önce müşteri firmanın durumunda herhangi bir değişiklik olup olmadığının tespit edilmesi gerekmektedir. Bir başka deyimle, müşteri ile denetim firması arasında, uygulanan muhasebe prensipleri, denetim teknikleri ve ücret konularında bir anlaşmazlık var ise, tabiatıyla böyle bir durumda hizmeti sürdürmek olanak dışı olacağından sözleşmenin yenilenmesi de söz konusu olmayacaktır. 12) 

4. BAĞIMSIZ DENETİME İLİŞKİN HİZMET SÖZLEŞMESİNİN DÜZENLENMESİNDEN ÖNCE YAPILMASI GEREKENLER 

Bağımsız denetim isi ile ilgili hizmet sözleşmesinin düzenlenmesi uzun sayılabilecek bir hazırlık devresinin sonucudur. İlk aşamada denetim firmasının karar vermesi gereken konu, müstakbel müşteriye hizmet verilip verilmeyeceğidir. İlk bakışta şaşırtıcı gibi görünse de, denetim firmasına  müracaat eden her müşteriye hizmet verilmesi gerektiği gibi bir sonuca varılmamalıdır. Öncelikle, denetim firması ortak ve yöneticilerinin işi üstlenmeden önce, sahip oldukları mesleki bilgi ve deneyimlerinin söz konusu denetim isini tamamlamaya yeterli olup olmadığını tespit etmeleri gereklidir. Bir başka deyişle, mesleki bilgi ve deneyimin alınması düşünülen is konusunda yeterliliğinden kuşku duyulması halinde, denetim firmasından beklenen isi, bu konudaki mesleki bilgi ve yeterliliğinden şüphe etmediği başka bir denetim firmasına  yönlendirmesidir. 13) 

Denetim kurulusu tarafından işin alınması ile ilgili olarak mesleki bilgi ve deneyimden kaynaklanan bir sınırlama yoksa, ikinci aşamada denetim kurulusunun müstakbel  müşteri firma ile ilgili araştırma yapması gereklidir. Araştırma; firmanın geçmişi, faaliyetleri, sektördeki yeri, sahip ve yöneticilerinin  tutumu konularında yoğunlaşmalıdır. Bu konularda bilgi edinilebilecek kaynaklar arasında önceki veya halen hizmet vermekte olan denetim firması, bankalar, hukuk büroları ve müstakbel müşteri firmanın ilişkide bulunduğu diğer firmaları sayabiliriz.  

4.1. ÖNCEKI DENETÇİ İLE GÖRÜŞME 

US-GAAS’e göre, denetim firmasının işi üstlenmeden önce halen hizmet veren (veya önceki) denetim firmasından müşteri ile ilgili bilgi alması yararlı olacaktır 14). Fakat, bu önemli kaynaktan yeterince istifade edildiğini söylemek güçtür.15) Bu kaynaktan işi almayı düşünen denetim firmasının istifade etmemesindeki en büyük etken, firmanın halen işi yapan denetim firmasının gözünde müşteri ayartan firma konumuna düşmeme düşüncesidir. Halbuki, halen işi yürüten firma böyle bir talepten rahatsızlık duymuyorsa, dahası müşteriye ilişkin bilgileri ve dökümanları derhal vermeye hazır görünüyorsa, işi almayı düşünen denetim firmasının işi almadan önce çok daha dikkatli olması gerekir. 

Denetime başlamadan önce, önceki denetim firmasından müşteri firma hakkında bilgi alınacağına ilişkin kayda denetim sözleşmesinde yer verilebilir.16)  

Böylece, denetim sözleşmesini imzalamak suretiyle kabul eden müşteri firma, bu koşulu da bastan kabul etmiş olacaktır. 

Önceki denetim firması ile görüşülecek konuların başında müşterinin  

a) muhasebe sisteminin etkinliği,

b) yönetici ve sahiplerinin denetim firması ile olan ilişkileri,

c) muhasebe elemanlarının yeterliliği, denetim firmasına yardımcı olup olmadıkları, 

d) isletme yönetimi ve denetim firması arasında, uygulanan muhasebe prensipleri, denetim teknikleri ve ücret konusunda herhangi anlaşmazlık olup olmadığı konuları gelmektedir. 17)
Butun bunlara ilave olarak, isi almayı düşünen denetim firmasının önceki veya halen hizmet vermekte olan denetim firmasından önemli sayılabilecek çalışma kağıtlarının birer kopyasını alması da  gereklidir. Ancak, bunun için müşterinin önceki / halen hizmet vermekte olan denetim firmasına yetki vermesi gerekmektedir. Diğer bir deyişle, çalışma kağıtlarının kopyalarının denetim firmasına verilmesi önceki denetim firmasının insiyatifinde değildir. 18)
4.2.  MÜŞTERI FİRMANIN YÖNETİCİLERİ İLE GÖRÜŞME

Denetim firması yetkililerinin görüşme yapacağı ikinci grup, müstakbel müşterinin muhasebe personelidir. Denetim firması, müşterinin muhasebe personeliyle yapacağı görüşmede muhasebe sistemiyle ilgili bilgi toplamaya çalışmalıdır. Buna ilişkin olarak, ilgili personel ile bir araya gelip firmanın faaliyetleri hakkında bilgi alınmalı, muhasebe kayıtları, önceki yıllara ve cari yıla ait finansal raporlar incelenmelidir. 19) Denetim firması, kayıtların doğruluğuna ve yeterliliğine bakmalı; alacaklar, kısa ve uzun vadeli borçlar ve stoklar konusunda bilgi edinmelidir. 

Muhasebe sistemi konusunda sağlanacak bilgi, salt denetim isi alındıktan sonra uygulanacak denetim prosedürlerinin kapsamını belirlemeye yönelik değildir. Bundan da önce, işin alınıp alınmamasına ilişkin kararda belirleyici olacaktır. Dolayısıyla, bağımsız denetim sözleşmesi hazırlanmadan önce muhasebe sisteminin etkinliği konusunda bilgi toplanması yararlı olacaktır.

5.   BAĞIMSIZ DENETİM SÖZLEŞMESİNDE YER ALACAK HUSUSLAR

Yazının başında, bağımsız denetim sözleşmesinde hizmetin turu ve niteliği, müşteri ve denetim firmasının sorumlulukları, denetim raporunun içeriği ve fiyat hususlarının öncelikle yer alması gereğinden bahsedilmişti. Bu bölümde, bunlardan müşteri ve denetim firmasının sorumluluğunda olan hususlara değinilecektir. 

5.1. MÜŞTERİ FİRMANIN SORUMLULUĞUNDAKİ HUSUSLAR

US – GAAS’nin müşterinin sorumluluklarına yer verilen bölümünde, yönetimin;

a) finansal tabloların Genel Kabul Görmüş Muhasebe Standartları’na (GAAP) uygun olarak hazırlanması, 20)
b) etkin iç kontrol sisteminin oluşturulması ve uygulanması,

c) muhasebe kayıtlarının ve belgelerin ilgili yasa ve yönetmeliklere uygunluğu,

d) tüm finansal kayıtların ve bunlarla ilgili bilgilerin denetim firmasına verilmesi 


ve

e) denetim isinin bitiminde ve fakat denetim raporunun düzenlenmesinden önce beyan mektubunun (representation letter) düzenlenerek denetim firmasına verilmesi

konularında sorumlu olduğu belirtilmiştir.

Bağımsız denetim sözleşmesinin temel unsurları niteliğindeki bu konulara denetim sözleşmesi içinde yer verilmesi,  kaliteli bir denetim çalışması için doğru olacaktır. 

Denetim raporunun amaç bölümünde, bağımsız denetimin amacının finansal tablolar hakkında şartsız görüş (unqualified opinion) belirtmek olduğu ifade edilmektedir. Bu, finansal tabloların GAAP’e uygun olarak hazırlanmış olmalarının yanı sıra muhasebe kayıtlarının ve bu kayıtların dayandığı belgelerin mevzuata uygun olmasına da bağlıdır.  

Dolayısıyla, GAAP’den bir sapma ve/veya kaynak belgelerdeki noksanlıklar, raporda şartlı görüş verilmesine yol açabilecektir.  

Iç kontrol sisteminin etkinliği üzerinde de durmak yararlı olacaktır. Müşteri firmanın sorumlulukları arasında yer alan etkin iç kontrol sistemi, sadece firmanın kayıtlarının güvenilir olması sonucunu doğurmayacak, aynı zamanda denetim esnasında uygulanacak denetim tekniklerinin nicelik ve niteliklerinin de  farklı olmasına yol açacaktır.  

Müşteri firmanın sorumluluğunda olan bir diğer konu,  beyan mektubu’nun  (represention letter) hazırlanmasıdır.  Beyan mektubu, bir anlamda muhasebe sisteminde yer alan bilgilerin doğruluğuna ve finansal tabloların GAAP’e uygun olarak hazırlandıklarına ilişkin bir doğrulamadır. 21) 

Özellikle denetim isinde, müşteriden beyan mektubu alınmadan bağımsız denetim raporunun hazırlanmaması gerekir. US-GAAS gereğince, müşteri firmanın yetkili finans yöneticisi tarafından imzalanmayan beyan mektubu geçersiz olup, denetim firmasının denetim işinden çekilmesi sonucunu doğurabilecektir. 

5.2. DENETİM FİRMASININ SORUMLULUĞUNDAKİ HUSUSLAR

Denetim firmasının sorumluluğundaki hususlara, US-GAAS’nda bu konuya ayrılan bölümde değinilmektedir. 22) Buna göre, bağımsız muhasebe denetiminde denetim firmasının görevi, müşteri firma tarafından hazırlanan finansal tabloların maddi sayılabilecek hatalar, noksanlıklar (material misstatements) ve yasal olmayan işlemler (illegal acts) içermediğine ve GAAP’e uygun olarak hazırlandıklarına ilişkin görüş belirtmektir. Dikkat edilirse, denetim firması bu konuda bir garanti vermemekte, sadece finansal tabloların gerçeği yansıttığı konusunda makul bir güvence (reasonable assurance) vermektedir. Zira, denetim isi ne kadar iyi planlanırsa planlansın tüm işlemlerin incelenmesi olanak dışı olduğundan, denetimle görevli elemanların gözünden kaçan noksanlıklar, gerçekte hatalar içeren finansal tabloların hatasız olduğu yönünde görüş belirtilmesi sonucunu doğurabilir. 

Denetim firmasının amacı, şartsız görüş belirtmektir. Bununla beraber, denetim esnasında denetim prosedürleri ve tekniklerinin uygulanmasında ortaya çıkacak bazı sınırlamalar şartlı (qualified) veya olumsuz görüş (adverse opinion) belirtilmesine ve hatta denetim firmasının denetim isinden çekilmesine yol açabilir. 23) Yazının önceki bölümlerinde değinildiği gibi, bu olasılıklara hizmet sözleşmesinin amaç bölümünde yer verilmesinde yarar vardır. Böylece, olumlu görüş dışında bir görüş ortaya çıktığında denetim firması ile müşteri arasındaki anlaşmazlıkların da önüne geçmek mümkün olabilecektir.

6. SONUÇ

Bu makalede, bağımsız denetim isinde hizmete başlanmadan önce denetim firması tarafından düzenlenmesi öngörülen hizmet sözleşmesi, Amerikan Genel Kabul Görmüş Denetim Standartları (US-GAAS), Sermaye Piyasası Kurulu (SPK) ve Türkiye Serbest Muhasebeci Mali Müşavirler ve Yeminli Mali Müşavirler Odaları Birliği’nin (TÜRMOB) kural ve tebliğlerinin  konu ile ilgili maddeleri göz önünde bulundurularak incelenmiştir. 

US-GAAS’a göre denetim isi için hizmet sözleşmesinin düzenlenmesi  gerekmemekle birlikte, taraflar arasındaki iş ilişkisinin bir hizmet sözleşmesine dayandırılmasının ortaya çıkacak muhtemel anlaşmazlıkların önüne geçilmesi bakımından  yararlı olacağı ifade edilmektedir. 

Ülkemizdeki uygulamalarda ise, - muhasebe ve vergi ile ilgili tüm konularda, bu arada denetim işi için – taraflar arasında bir hizmet sözleşmesinin  düzenlenmesi hem SPK hem de TÜRMOB tarafından zorunlu tutulmuştur.   

SPK’nın Sermaye Piyasasında Bağımsız Denetim Hakkında Tebliği’nin “Bağımsız Denetim Sözleşmesi ve Asgari Unsurları” başlıklı 23. maddesinde hizmet sözleşmesinin düzenlenmesinin zorunlu olduğundan bahsedilmektedir.

Anglo-Sakson muhasebe literatüründe hizmet sözleşmesi, “engagement letter” a karşılık gelmektedir.  “Engagement letter” , sadece bağımsız denetim hizmeti ile ilgili olarak değil, muhasebe ve vergiyle ilgili tüm konularda verilecek hizmetler için düzenlenir. 

3568 sayılı yasa uyarınca, TÜRMOB – Türkiye Serbest Muhasebeci Mali Müşavirler ve Yeminli Müşavirler Odaları Birliği – tarafından denetim, muhasebe ve vergi hizmetlerinde, hizmete başlanmadan önce denetim firması ve müşteri arasında düzenlenmesi öngörülen sözleşme ilk bakışta “engagement letter”in yerini tutuyor görünse de,  “engagement letter” dan daha dar kapsamlıdır.  Bize göre, matbu olan bu sözleşme, denetim hizmetinden ziyade muhasebe ile ilgili daha dar kapsamlı işler için uygundur. Dolayısıyla, denetim işi için, bu sözleşmenin yanısıra tarafların ek bir sözleşme düzenlemeleri doğru olacaktır.

Bağımsız denetim sözleşmesinin düzenlendikten sonra, müşteri tarafından imzalanması gereklidir. Böylece, müşteri denetim firması ile verilecek hizmet konusunda mutabık olduğunu teyit edecektir.

Uygulamada gözden zaman zaman kaçırılan konulardan biri de denetim sözleşmesinin ilk defa hizmet verilecek müşteri firmalara hitaben düzenleneceği seklindeki yanlış kanidir. Sözleşmenin her mali yıl yenilenmesi gerekmektedir. Zira sözleşme cari yıl için geçerli olup, sonraki yılları kapsamamaktadır. Bunun da ötesinde verilecek hizmetlerde değişiklikler olabilir. Dolayısıyla, bağımsız denetim sözleşmesinin müşteri firma ile is ilişkisi devam ettiği sürece yenilenmesi ve bir kopyasının çalışma kağıtlarının ve muhasebe kayıtlarının yer aldığı dosyada tutulması gerekmektedir.

DİPNOTLAR:

1) Anglo-Sakson muhasebe literatüründe hizmet sözleşmesine “engagement letter” tekabül etmektedir. “Engagement letter” sadece bağımsız denetim hizmeti için  değil, bunun da ötesinde muhasebe ve vergiyi ilgilendiren tüm konularda verilecek hizmetler için düzenlenir. 

3568 sayılı Yasa uyarınca TÜRMOB – Türkiye Serbest Muhasebeci Mali Müşavirler ve Yeminli Mali Müşavirler Odaları Birliği – tarafından denetim, muhasebe ve vergiye ilişkin  konularda denetim firması  ve  müşteri arasında akdedilmesi öngörülen hizmet sözleşmesi, ilk bakışta “engagement letter”in yerini tutuyor  görünse de, asgari koşullar gözönünde bulundurularak hazırlandığı için kapsam olarak “engagement letter”dan  daha dardır. 

2) Bkz. LAWRENCE (1999), s. 1.

3) Bkz. CODIFICATION OF STATEMENTS ON AUDITING STANDARDS (2001), s. 60;   GUY, M. D., CARMICHAEL, R. D. (1999a), s. 310.2

4) Ülkemizdeki uygulamalarla ilgili olarak, bağımsız denetim sözleşmesi kavramı, SPK’nın Sermaye Piyasasında Bağımsız Denetim Hakkındaki Tebliği’nin “Bağımsız Denetim Sözleşmesi ve Asgari Unsurları” başlıklı 23. maddesinde geçmektedir.

Sermaye Piyasasında Bağımsız Denetim Hakkında Tebliğ’in denetim sözleşmesini düzenleyen maddeleri, Sermaye Piyasası Kanunu’na tabi kuruluşların denetimlerinde dikkate alınacak temel konulara değinmektedir. Dolayısıyla, bu kanuna tabi olmayan kuruluşların denetimlerinde bağlayıcı değildir. Öte yandan, SPK’ya bağlı  olmayan kuruluşların denetimlerinde müşteri ve denetim firması arasında münhasıran denetim isleri için düzenlenmesi öngörülen  bir sözleşme taslağı yoktur. Bundan, TÜRMOB tarafından meslek mensuplarının muhasebe ve vergiyle ilgili konularda  verecekleri hizmetler için kullanmaları şart koşulan matbu sözleşmenin, denetim islerinde de kullanılabileceği sonucu zimnen çıkarılmaktadır. (Bkz. Bağımsız Denetim Kuruluşlarının Şartlarına, Yönetici ve Denetçilerine İlişkin 

Esaslar ,www.spk.gov.tr/mevzuat/mevzuatgiris.htm); Meslek Mensuplarının Uyması ve Sahip Çıkması Gereken Kurallar      (www.turmob.org.tr/turmob/duyurular/kurallar.htm). 

5) “Görev Kabulünde Sorumluluk – Madde: 20 – Bağımsız denetim kuruluşları sahip bulundukları organizasyon, personel veya mesleki uzmanlıkları ile sonuçlandıramayacakları  bir bağımsız denetim hizmetini üstlenemezler. Bağımsız denetim hizmeti sırasında kuruluş dışındaki uzman kişilerden görüş  alınması ve ek araştırma yaptırılması bağımsız denetim kuruluşunun yeterli organizasyona sahip bulunmadığı veya denetçinin yeterli uzmanlığa sahip olmadığı anlamına gelmez.

6) Bkz. www.turmob.org.tr/turmob/duyurular/kurallar.html 

7) TÜRMOB’un matbu hizmet sözleşmesinin 2. maddesinde su ifadeye yer verilmiştir: “ 2 – Amaç: 3568 sayılı Serbest Muhasebecilik, Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali Müşavirlik Kanunu ve ilgili diğer yönetmelikler gereği meslek mensubu ile is sahibi arasındaki ilişkileri düzenlemektir.” Öte yandan, bağımsız denetim ile ilgili hizmet sözleşmesinin unsurları arasında yer alan amaçtan kastedilen ise, mali tabloların genel kabul görmüş muhasebe prensiplerine uygun olarak hazırlandıklarına ilişkin olumlu görüş belirtmektir. 

Keza tarafların yükümlülüklerine ilişkin açıklamalar yönünden de TÜRMOB sözleşmesi ve bağımsız denetim sözleşmesi arasında farklılıklar vardır.  TÜRMOB’un sözleşmesinin “Tarafların karşılıklı sorumluluk ve yükümlülükleri” ile ilgili bölümünün 1. nci maddesinde; “Meslek mensubu sözleşmede anılan işleri mevzuat ve mesleki ahlak kuralları ile genel kabul görmüş muhasebe prensipleri uyarınca yerine getirecektir...” ifadesine yer verilmiştir. Bu ifade, bağımsız denetim işi açısından eksiktir. Zira bağımsız denetimde, denetçi mali tabloların genel kabul görmüş muhasebe ilkelerine uygun olarak düzenlendiğine dair bir görüş belirtmekle beraber, denetimin Genel Kabul Görmüş Denetim İlkelerine (GAAS) uygun olarak yapılacağı açıklamasına  da denetim sözleşmesinde yer vermek zorundadır.   

8) Bkz. GODWIN (1993),  s. 58.   

9) Bkz. CLAY vd. (1999),  s. 202.4 

10) Denetim raporu olumlu olduğu gibi olumsuz görüş de içerebilir. Genel olarak, denetim isinin mali yılın bitmesine yakın veya bitiminden sonra üstlenilmesi halinde olumsuz görüş bildirme olasılığı  yüksektir. Bundan dolayı, denetim firmasının işi almadan önce mevcut koşulları olumlu görüş belirtmeye uygun olup olmadığı yönünden incelemesi ve böyle bir olasılık  halinde bunu müşteriye açıklaması gerekmektedir (bkz. GUY/ CARMICHAEL, 1999a: 310.1- 310.6).

11) Bkz. WALTER., vd. (1986),  s. 74

12) Bkz. GUY/ CARMICHAEL, age., s. 310.6; Özellikle, ücret konusunda ortaya çıkacak bir anlaşmazlık bağımsızlığın zedelenmesine yol açacağı için hizmetin sürdürülmesi olanaksız hale gelecektir (bkz. “Bağımsızlığı Ortadan Kaldıran Durumlar: Madde–11”, 

www.spk.gov.tr/mevzuat/mevzuatgiris.htm).

13) Bu konuya,  SPK’nin “Bağımsız Denetim Çalışması ve Raporlamasına İlişkin Esaslar”ının “Görev Kabulünde Sorumluluk” başlıklı 20. maddesinde değinilmektedir. Söz konusu madde de; “Bağımsız denetim kuruluşları sahip bulundukları organizasyon, personel veya mesleki uzmanlıkları ile sonuçlandıramayacakları bir bağımsız denetim hizmetini üstlenemezler. Bağımsız denetim hizmeti sırasında kuruluş dışındaki kişilerden görüş alınması ve ek araştırma yaptırılması bağımsız denetim kurulusunun yeterli organizasyona sahip bulunmadığı veya denetçinin yeterli uzmanlığa sahip olmadığı anlamına gelmez” (www.spk.gov.tr/mevzuat/mevzuatgiris.htm) ifadesine yer verilmiştir.

Amerikan Mali Müşavirler Enstitüsü’nün (AICPA) 201 No lu Etik Kuralı’nda da bu konudan söz edilmektedir (bkz. www.aicpa.org/about/code/et201.htm).

14) Bkz. CODIFICATION OF STATEMENTS ON AUDITING STANDARDS (2001), s. 93 – 94.

15) Bkz. LAWRENCE, age.,  s. 10

16) Bkz. GODWIN, age., s. 57

17) Bkz. CODIFICATION OF STATEMENTS ON AUDITING STANDARDS (2001), s.  94

18) Bkz. Age.,  s. 95

19) Bkz. TAYLOR/ GLEZEN (1997),  s. 250

20) Bkz. GUY/ CARMICHAEL  (1999b),  s. 2

21) Bkz, (1999a),  s. 100-230.4; 

Temsil mektubu (Representation letter) ile ilgili olarak Kasım 1997’de yayımlanan  standart, 30 Haziran 1998 ve sonrasında düzenlenen denetim islerinde uygulanmaktadır. (Bkz. GUY/ CARMICHAEL, 1999b, s.71–74). Müşterinin, denetimin sonunda denetim raporu hazırlanmadan önce temsil mektubunu denetim firmasına vereceği hususu, bağımsız denetim sözleşmesinde belirtilmelidir.  

22) Bkz. Age.,  s. 1.

23) Bkz. TAYLOR/ GLEZEN (1997),  s. 34 – 35
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ÖZET:

Bu makalede,  Genel Kabul Görmüş Denetim Standartları ve Sermaye Piyasasında Bağımsız Denetim Hakkında Tebliğ’in bağımsız denetim ile ilgili maddeleri gözönünde bulundurularak, bağımsız denetim sözleşmesi  incelenmektedir. 

Bağımsız denetim sözleşmesi, sadece denetim firmasının değil, ayni zamanda müşterinin de çıkarını korumaya yönelik bir belgedir.

Müşteri firmanın ve denetçinin birbirlerine olan yükümlülükleri, verilecek hizmetin türü, denetim sonrasında düzenlenecek raporun içeriği ve fiyat sözleşmede yer alması gereken hususların başında gelmektedir. 

Özellikle, denetim sonrası düzenlenecek raporun içeriğinin tam olarak belirtilmemesi sonucu, müşteri firma ve denetçi arasında ortaya çıkan sorunların çoğu kez yargıya intikal ettiği görülmektedir. Ortaya çıkacak bu tatsız durumdan fazlasıyla etkilenecek taraf hiç şüphesiz denetim firmasıdır. Zira bir denetim firmasının en önemli varlığı, piyasada edindiği prestij ve konusunun uzmanı çalışanlarıdır. Mahkeme ile sonuçlanacak anlaşmazlıklar, denetim firmasının, dolayısıyla çalışanlarının piyasada sahip olduğu prestiji sarsabilecektir.

BAĞIMSIZ DENETİM İLE İLGİLİ HİZMET SÖZLEŞMESİNDE YER ALAN TEMEK UNSURLAR


Denetimin Amacı
Denetim Firmasının Sorumluluğu
Müşteri Firmanın Sorumluluğu
Denetimde Görevlendirilecek Denetçiler
Müşteri Firmanın Çalışanlarından Denetimde Yararlanma
Ücret
Denetimde Gerektiğinde Uzman Kişilerin veya İç Denetçilerin Yardımına Başvurulması
Müşteri Firmadan Denetim Sonunda Beyan Mektubunun Alınması

US-GAAS


+
+
+
-
+
+
+
+

SPK


+
+
+
+
-
+
-
-

TURMOB


-
-
-
-
-
-
-
-

(+)
: Yer verilmiştir. 

(-) 
: Yer verilmemiştir. 
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