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I.GİRİŞ

Ülkemizde Kanuni Murakıplıktan öte , önceleri yaygın olarak,kamu kurum ve kuruluşları ile bankalara özgü bir örgüt hizmet biriminin fonksiyonu olarak algılanan iç denetim (teftiş) ve iç denetçilik (müfettişlik) özerk yapısı ile giderek özellikle holdingler, yabancı sermayeli şirketler ve   diğer işletmeler için de   önemi anlaşılan  bir fonksiyon haline  gelmiş  bulunmaktadır.
  Ancak hala  benim şirketim, benim bankam, benim kasam anlayışıyla yönetilen işletmelerde  iç denetim fonksiyonu yerini ve değerini bulamamış görünmektedir. Şüphesiz teorik çalışmalardaki eksiklikler ve üniversite  eğitim programlarında konunun yok denecek kadar az ele alınması da  durumunun böyle olmasının nedenlerinden biridir. Belki, bağımsız denetim için de aynı şeyleri söylemek mümkün.  Ancak, Sermaye Piyasası Kanunu ve Sermaye Piyasası Kurulunun düzenlemeleriyle bağımsız denetim konusunda önemli mesafeler alınmıştır.

Dünyanın her tarafında görev yapan iç denetçilerin özgeçmişlerine bakıldığında genellikle muhasebe kökenli oldukları görülür. Diğer disiplinlerden gelen iç denetçiler de bulunmakla birlikte bunların da muhasebe eğitimi almış olmaları, aranan özelliklerin en başında gelir.

Muhasebe ile ilgilenen geniş bir kitleye hitap eden bu  dergi kapsamında ele aldığımız makalemizde yukarıda belirttiğimiz eksikliklerin giderilmesine bir ölçüde de olsa katkıda bulunmak amacıyla uygulamada sıklıkla birbirine karıştırılan iç kontrol ve iç denetimin ne olduğunu ve giderek karmaşıklaşan işletme yönetiminde iç denetim fonksiyonunun yerini ve önemini açıklamaya çalıştık. 

II. İÇ KONTROL VE İÇ DENETİM NEDİR?

Özellikle 1994 yılında beri yaşanan ekonomik olaylar ve krizler, gerek reel sektörde gerek finans sektöründe faaliyet gösteren işletmeleri olumsuz etkilemiş, bu işletmelerde ekonomik sorunlara çözüm aranırken, yeniden yapılanma ve yapılandırma konularının da önem kazanmasına yol açmıştır. Bu amaçla yapılan çalışmalarda;  etkili ve verimli çalışma, dış rekabet gücünü geliştirme , kaliteyi artırma gibi çabaların yanında ekonominin tüm unsurlarına ve dolayısıyla işletmelere güveni artırma çabasının ön plana çıktığı görülmektedir.

İşletmeye güven esasının temelinde sağlam bir iç kontrol sistemi yatar.   Finansal raporlamanın güvenilirliği, işletme faaliyetlerinin etkililiği ve verimliliği, yasalara ve diğer düzenlemelere uygunluk iç kontrol sisteminin amaçlarını oluşturur. Bu amaçların başarılmasına yönelik olarak  yeterli ölçüde güvence sağlamak üzere oluşturulan ve işletmenin yönetim kurulu, yönetici ve personeli tarafından etkilenen bir süreç olarak tanımlanan
 İç  kontrol sistemi, bir işletmede uygulanan tüm yöntem ve politikaları içine alan bir kavramdır.

Her işletme ya da örgütte farklı bireyler olması nedeniyle farklı amaçlar bulunmakta ve dolayısıyla da  her bireyin iç kontrole bakış açısı farklı olmaktadır. Muhasebeciler, geleneksel olarak iç kontrol sistemini, organizasyon planı ve muhasebecileri ilgilendiren belli amaçları başarmada kullanılan  yöntem ve ölçüler olarak tanımlamaktadır
. Söz konusu ölçüler; varlıkların korunması, doğru ve güvenilir muhasebe verisinin sağlanması, faaliyet verimliliğinin yükseltilmesi, ve personelin yönetim politikalarına uymaya teşvik edilmesi olarak sıralanabilir. Bunlardan ilk ikisi muhasebeciler için çok daha önemlidir ve bunlar muhasebe kontrolleri olarak adlandırılır. Diğer ikisi  ise yönetim için önemli olup yönetsel  kontroller olarak adlandırılır
. 

Muhasebe kontrolleri genel olarak yetkilendirme ve onaylama, kayıt tutma ve muhasebe raporlarının hazırlanması gibi görevler ile faaliyetler veya varlıkların korunması, varlıklar üzerindeki fiziki kontroller ve iç denetim gibi konuları kapsar.
 

Yönetsel kontroller ise , organizasyon planı, faaliyetlerin verimliliği ve yönetim politikalarına bağlılıkla ilgili tüm yöntem ve yordamları kapsar. Finansal kayıtlarla dolaylı olarak ilgili olan yönetsel kontroller genel olarak istatistiki analizler, zaman ve harekat araştırmaları, başarı raporları, işgören eğitim programları ve kalite kontrolleri gibi kontrolleri kapsar
.

İç kontrolü dinamik bir süreç olarak tanımlayan Amerikan Sertifikalı Kamu Muhasebecileri Enstitüsü, Denetim Standartları Kurulu  78 nolu  denetim standardında
 iç kontrolün birbiriyle ilişkili beş unsurdan  oluştuğunu belirtmektedir. Bunlar;

1. Kontrol ortamı (control environment)

2. Risk değerlemesi(risk assesment)

3. Kontrol eylemleri (control activities)

4. Bilgi ve iletişim(Information and communication)

5. Gözlemleme(Monitoring)

Kontrol ortamı iç kontrolün diğer unsurlarının temelini oluşturur. İç  kontrollerin başarısı kontrol ortamıyla yakından ilgili olup; dürüstlük ve etik değerler, yeteneğe bağlılık, yönetim kurulu ve denetim komitesi tarafından gösterilen özen, yönetimin felsefesi ve çalışma tarzı, örgütsel yapı, yetki ve sorumlulukların dağıtım şekli ve insan kaynakları politika ve prosedürleri kontrol ortamını etkileyen unsurlardır.

Risk değerlendirme, örgütsel amaçların başarılmasında ortaya çıkabilecek  hata tiplerinin tanımlanması  ve analizi olarak ifade edilebilir.  Kontrol  eylemleri ise bu risklere karşı alınan tavırları kapsar.  Yetkilendirme yöntemleri, varlıkların ve kayıtların güvenliği, görevlerin ayrılığı, yeterli belgelendirme ve kayıtlara ilişkin olarak yazılı veya sözlü olarak oluşturulan politika ve prosedürler, söz konusu  kontrol eylemlerini oluşturur.

Bilgi sistemleri esas olarak çeşitli kontrol faaliyetlerini yürütmek için gerekli olan bilgileri toplar. Finansal raporlamaya uygun bir bilgi sistemi,  işlemleri ve durumları (koşulları) tanımlamak, bir araya getirmek,analiz etmek, kaydetmek ve raporlamak için oluşturulan yöntemlerle işletmenin varlık ve borçlarının hesabını verme sorumluluğunu sürdürmek için  oluşturulan yöntemlerden meydana gelir. İletişim finansal raporlamanın ötesinde , iç kontrol politika ve prosedürlerinin açıkça anlaşılması ve bu politika ve prosedürlerle ilgili olan bireylerin nasıl çalıştığı ve sorumlulukları ile ilgilidir.

Gözlemleme ise bir sistemin başarısının niteliğini değerlendirme sürecidir. Zaman geçtikçe  iç kontrol sistemleri de değişir ve uygulanan kontrol prosedürleri gelişir. Bu süreçte  gözlemleme , yönetim tarafından, şartlar değişirken sistemde ne gibi değişikliklerin yapılması  gerektiğinin belirlemesine yardım eder. 

Gözlemleme  sürekli  veya ayrı  ayrı değerlendirmeler şeklinde olabileceği gibi her iki yöntemin  birlikte uygulanması şeklinde de yapılabilir.

Sürekli gözlemleme, faaliyetlerin normal akışında iç kontrolün etkililiğini değerlendirmeye hizmet eder.   Doğrulamalar, kayıtlarla eldeki varlıkların karşılaştırılması, bilgisayar programlarıyla yürütülen  kontrol yöntemleri, hesap bakiyelerindeki değişmelerin icmallerinin  yönetim tarafından incelenmesi, bilgisayar raporlarının bunların kullanıcıları tarafından gözden geçirilmesi sürekli gözlemlemeye örnek olarak verilebilir. 

Ayrı değerlendirmeler: Zaman zaman yönetim örgütün iç kontrol sisteminin etkililiğinin ayrı bir  değerlendirmeye tabi tutulmasına karar verebilir. Bu değerlendirmelerin kapsamı ve sıklığı  daha önce yapılmış olan değerlendirmelerin etkisine ve  risklerin kontrol edilmiş olmasına bağlı olarak değişebilir. Yönetim, tüm kontrol sistemini değerlendirmeyi tercih edebileceği gibi  belli kontrolleri değerlendirmeyi  de tercih edebilir. Bu tür  değerlendirmeler  yöneticiler tarafından kendi sorumluluk alanları içinde öz değerlendirmeler şeklinde olabilir ya da bu görevi iç denetçiler veya bağımsız denetçiler yapabilir. 

Esasen hem iç hem de bağımsız denetçiler, çalışanlarla bir ast üst ilişkisine sahip olmadıkları için daha etkili ve tarafsız bir gözlemleme gerçekleştirebilirler.

Bağımsız denetçiler bağımsız denetim şirketinin  çalışanları olup,  bunlar gözlemleme yöntemlerini finansal tabloların yıllık denetiminin bir parçası olarak uygularlar. Bağımsız denetçiler . denetlenen işletmenin personeli olmadığı için yaptıkları gözlemleme en tarafsız  gözlemleme olarak kabul edilir. Ancak yaptıkları iş genellikle bağımsız denetim için önemli olan noktaları kapsadığından, kendi amaçlarıyla ilgili olmayan gözlemleme prosedürlerini atlayabilirler. Yönetim bu noktada iç denetimin uygulayacağı gözlemleme prosedürlerine güvenir.

Buraya kadar verdiğimiz bilgilerle, uygulamada sıklıkla iç denetim kavramıyla karıştırılan iç kontrol’ün ne olduğunu fazla ayrıntıya girmeden açıklamaya çalıştık. Bunu yaparken iç denetimin iç kontrol den farkını da ortaya koymuş olduk.

.  

III. İÇ DENETİM KAVRAMI ve ULUSLAR ARASI İÇ DENETİM STANDARTLARI

Etkili bir iç kontrol sisteminin oluşturulmasında önemli bir unsur olan iç denetim;  bir örgütün faaliyetlerini incelemek ve değerlendirmek amacıyla örgüt içinde oluşturulmuş  bağımsız bir değerlendirme fonksiyonudur. İç denetim  örgüt içindeki bireylerin sorumluluklarını etkili bir şekilde yerine getirmelerine yardımcı olmak amacıyla onlara  incelediği faaliyetlerle ilgili bilgiler ile yapılan analizler ve değerlendirmelerin sonuçlarını sunar, tavsiye ve önerilerde bulunur. İç  denetimin amacı makul bir maliyetle kontrolün  etkililiğini  artırmayı da içine alır.

İç denetimin yardımcı olduğu örgüt üyeleri, başta iç denetim müdürü/direktörünün bağlı bulunduğu yönetim kurulu olmak üzere diğer üst düzey yöneticilerdir. İç denetçiler, örgütün iç kontrol sisteminin etkililiği ve yeterliliği ile yapılan işin kalitesi hakkında her iki yönetim birimine de  bilgi sağlamakla yükümlüdür. Üst yönetim ve yönetim kurulunun istek ve ihtiyaçlarına bağlı olarak her birine sunulan bilgi farklı format ve detayda olabilir.

İç denetim departmanı üst yönetim ve yönetim kurulu tarafından oluşturulan politikalar çerçevesinde örgütün ve fonksiyonlarının tamamlayıcı bir parçasıdır. Asıl amacı, işletme varlıklarının her türlü zararlara karşı korunduğunu, faaliyetlerin belirlenen politikalara uyum içinde yürütüldüğünü araştırmak olan iç denetim faaliyeti, işletmedeki kontrollerin etkililiğini ölçmeyi ve bu kontrolleri değerlemeyi hedef alır. Bu nedenlerle de etkin bir iç kontrol sisteminin yaratılmasına yardımcı olur
. İç denetim fonksiyonunun yeterli ve etkili bir şekilde yürütülmesi, yönetimin hedeflerinin gerçekleşmesinde bir güvence oluşturur. Güçlü bir iç denetim işletmedeki kontrol mekanizmalarının sağlıklı çalışmasını sağlar ve dolayısıyla operasyonel risklerin, hilenin ve gelir kayıplarının oluşmasını engelleyerek işletmenin verimliliği ve rekabet gücünün artmasına katkıda bulunur. 

Günümüzde Dünya çapında saygın bir meslek olan iç denetçilik, denetçilerin  uluslararası örgütlenerek  , 1941 yılında kurdukları ve  merkezi Amerika Birleşik Devletlerinde bulunan Uluslararası İç Denetçiler Enstitüsü (The Institute of Internal Auditors –The IIA) tarafından belirlenen  standartlara  ve etik kurallara uygun olarak yürütülmeye başlanmıştır. *
Mesleğin sürekli bir değişim ve gelişim içinde olması nedeniyle meslekle ilgili standartlarda da bir değişim ve gelişim süreci yaşanmaktadır. İç Denetçiler Enstitüsü, Haziran 1999 da  yeni bir Mesleki Uygulamalar Çerçevesi(Professional Practices Framework)ni kabul ederek İç Denetimin Tanımını,(Definition of Internal Auditing) Etik Kuralları (Code of Ethics) ve İç Denetim Mesleki Uygulama Standartlarını (Standards for Proffessional Practice of Internal Auditing) revize etmiştir. 

Enstitünün bütün üyeleri ve Sertifikalı İç Denetçiler (Certified Internal Auditors/CIA) Enstitü Ahlak Kurallarına uymakla yükümlüdürler ve Enstitünün üyesi olsun veya olmasın tüm iç denetçilerin de bu ahlak kurallarına ve standartlara uyum sağlamaları  teşvik edilmektedir. 

Enstitü yeni standartların zorunlu olarak yürürlüğe girme tarihini 1 Ocak 2002 olarak belirlemiş, bu tarihe kadar ise daha önce Red Book(Kırmızı Kitapta) yayınlamış olduğu Standartların ve bunlarla birlikte sunulan ve genel ve spesifik standartlara atıfta bulunan yorum ve açıklamaların (Guidelines/rehberin) geçerli olacağını belirtmiştir.

Uluslararası İç Denetçiler Enstitüsü Yönetim Kurulu tarafından Haziran 1999 da onaylanan mesleki uygulamalar çerçevesi aşağıda belirtilen üç bölümden oluşmaktadır:

Birinci Bölüm ( Zorunlu):  Etik yasası ve İç Denetim Mesleki Uygulama Standartları,

İkinci Bölüm : Uygulama Tavsiyeleri

Üçüncü Bölüm: Geliştirme ve Uygulama Yardımları

İç denetim mesleğinin temel standartlarının belirlendiği birinci bölümde yer alan etik yasası ve uygulama standartları aşağıda özet olarak açıklanmıştır.

1)  Etik Yasası(Code of Ethic)

Enstitü’ nün Etik Yasasının amacı, iç denetim mesleğinde bir etik kültürü geliştirmektir.

Uluslararası İç Denetçiler Enstitüsü’nün  tanımına göre iç denetim; bir örgütün faaliyetlerini geliştirmek ve değerini artırmak için düzenlenen bir  bağımsız, tarafsız güvence ve danışmanlık faaliyetidir.   İç denetim, yönetim, kontrol ve yürütme süreçlerinde riskin etkililiğini değerlendirmek ve düzeltmek için  sistematik, disipline edilmiş bir yaklaşımla örgütün amaçlarını başarmasına yardımcı olur.

Bu tanım iki temel unsuru içermektedir. 

· İç denetim mesleği ve uygulamasına ilişkin ilkeler
· İç denetçilerden beklenen davranış  standartlarını tanımlayan yürütme kuraları
Enstitü üyesi ve Enstitüden sertifika alan veya almaya aday olan  kişi ve kurumlar için

zorunlu olan Etik Yasasının ihlali durumunda, Enstitünün Yönetmelikleri ve İdari Kuralları uygulanır.

İç denetçilerin uyması beklenen ilkeler özet olarak şunlardır;

· Dürüstlük

· Tarafsızlık

· Sır saklama

· Yeteneklilik (yeterli bilgi beceri ve deneyim sahibi olma)

Yürütme kuralları  ise özet olarak şunlardır
:

1. Dürüstlük:  İç denetçiler;

1.1- işlerini dürüst olarak,özenle ve sorumlulukla yapacaklar

1.2- yasalara uyacaklar ve yasa ve meslek tarafından beklenen açıklamaları yapacaklar,

1.3- yasal olmayan herhangi bir faaliyetin bilerek bir parçası olmayacaklar, iç denetim mesleğine veya örgüte zarar veren davranışlarda bulunamayacaklar

1.4- örgütün belirlenmiş kurallarına ve etik amaçlarına saygı gösterecek ve katkıda bulunacaklardır.

2. Tarafsızlık: İç denetçiler;

2.1- tarafsız değerlendirmelerini bozabilen  veya bozduğu varsayılan herhangi bir faaliyet ya da ilişki de bulunamazlar.

2.2- mesleki yargılarını bozan ya da bozduğu varsayılan herhangi bir şeyi kabul edemezler

2.3- kendilerine  bildirilen ve açıklanmadığı takdirde incelenen faaliyetlerle ilgili raporlamayı çarpıtabilecek olan  tüm önemli olguları açıklamalıdırlar.

3. Sır Saklama: İç denetçiler;

3.1- görevleri esnasında edindikleri bilginin kullanımında ve korunmasında tedbirli olacaklardır.

3.2- bilgiyi kanuna aykırı veya örgütün kabul ettiği kural ve etik amaçlara zarar veren herhangi bir kişisel kazanç ve benzeri için kullanamazlar.

4. Yeteneklilik : İç denetçiler

4.1- yalnızca gerekli bilgi, beceri ve deneyim sahibi olacakları hizmetlerle meşgul olacaklar

4.2- iç denetim hizmetlerini İç Denetim Mesleki Uygulama Standartları na uygun olarak yürütecekler

4.3- hizmetlerinin etkililiği ve kalitesi ile becerilerini sürekli olarak geliştireceklerdir.  
2) İç Denetim Mesleki Uygulama Standartları

İç denetim Mesleki Uygulama Standartları;

· Nitelik(Attribute) standartları ve

· Çalışma  (Performance) standartları 

olmak üzere iki temel gruba ayrılmaktadır. Her iki standart da genel olarak iç denetim hizmetlerine uygulanır. Nitelik standartları iç denetim faaliyetlerini yürüten örgütlerin ve bireylerin özelliklerini belirtir. 

Çalışma standartları ise, iç denetim faaliyetlerinin yapısını tanımlar ve bu hizmetlerin ölçülebilmesi için kalite kriteri oluşturur. 

Ayrıca nitelik ve çalışma standartlarının belli denetim görevi tiplerine uygulanmasını açıklayan yürütme (implementation) standartları bulunmaktadır. Yürütme standartları iki grup altında açıklanmaktadır. Bunlardan birincisi güvence denetimi  olarak ifade edebileceğimiz assurance engagement diğeri ise denetim danışmanlığı  olarak ifade edebileceğimiz consulting engagement olarak belirtilmiştir.*
Yukarıda belirtilen nitelik ve çalışma standartları- kapsamı hakkında bilgi vermek amacıyla - ayrıntıya girilmeden aşağıda kısa başlıklar halinde verilmiştir
: 

a) Nitelik standartlarır

1000 Amaç ,Yetki ve Sorumluluk

1100 Bağımsızlık ve Tarafsızlık

1110   Örgütsel Bağımsızlık

1120
Bireysel Tarafsızlık

1130   Bağımsızlık ve Tarafsızlığın Bozulması

1200 Yeterlilik ve Mesleki Özen

1210
Yeterlilik

1220
Mesleki Özene Bağlılık

1230 
 Mesleki Gelişimin Sürdürülmesi

1300   Kalite Güvencesi ve Geliştirme Programı

1310
Kalite Programı Değerlendirmeleri

1320
Kalite Programının raporlanması

1330 “Standartlara Uygun Yürütülmüştür” İbaresinin Kullanılması.

1340 
Aykırılıkların Açıklanması
b) Çalışma (Performance) Standartları

2000  İç Denetim Faaliyetinin Yönetimi

2010
Planlama

2020
Haberleşme ve Onaylama




2030
Kaynak Yönetimi

2040
Politika ve Prosedürler

2050
İşbirliği (koordinasyon)

2060
Yönetim Kuruluna ve Üst Yönetime Raporlama

2100  İşin Yapısı

2110
Risk Yönetimi

2120
Kontrol

2130
Yönetim(governance)

2200  Denetim Görevinin (İşinin) Planlanması




2210
Denetim Görevinin Amaçları

2220
Görev Alanı

2230
Denetim Görevi Kaynak Tahsisi

2240
Göreve İlişkin Çalışma Programı

2300  Denetim Görevinin  Yürütülmesi

2310
Bilginin tanımlanması

2320
Analiz ve Değerlendirme

2330
Bilginin Kaydedilmesi

2340
Görevin Gözden Geçirilmesi

   

2400  Sonuçların İletilmesi




2410
Haberleşme(İletme) Kriteri

2420
Haberleşme Kalitesi

2430
Standartlarla Uyumsuzluk hakkında Denetim Görevi    

          Açıklaması

2440
Sonuçları Yayınlamak

2500  Gelişmeyi Gözlemleme (izleme)

2600  Yönetimin Riskleri Kabulü

Yukarıda belirtilen standartların uygulamaya nasıl konulabileceği Enstitünün Mesleki Yayınlar Komitesi tarafından yayınlanan  Uygulama Tavsiyelerinde açıklanmıştır.   

IV. SONUÇ

İç denetimin Dünyada ve ülkemizde finansal tabloların dış denetimine katkıda bulunmanın bir uzantısı olarak gelişmekte olduğu  görülmektedir. İç denetimin işletme yönetimi için önemli bir hizmet birimi olduğu gerçeği ülkemizde de her geçen gün artan bir hızla kabul görmeye başlamıştır. Fakat, etkili ve verimli bir şekilde çalışan bir iç denetim  biriminin nasıl oluşturulacağı bir sorun olarak ortaya çıkmaktadır. Bu noktada Uluslararası İç Denetçiler Enstitüsünün yayınladığı standartları esas almak en uygun ve geçerli yol olacaktır.

Şüphesiz Dünyanın her tarafında  iç denetim işletmenin amacına ,büyüklüğüne  yapısına ve  içinde bulunduğu çevreye göre değişen şekilde yürütülür. Ayrıca yasalar ve gelenekler çeşitli ülkelerde birbirinden farklıdır. Bu farklılıklar her bir çevrede iç denetim uygulamalarını etkileyebilir ve esas alınacak uluslararası standartların işletmenin içinde bulunduğu ortamdan etkilenerek değişik uygulanması da söz konusu olabilir. Bu nedenle Uluslararası İç Denetçiler Enstitüsü , öz düzenleyici  bir sistem anlayışıyla,
 Standartlarla birlikte Etik Yasasının (Code of Ethic) uygulanmasının ve Standartlarda belirtilen kavramlara uyulmasının iç denetçilerin en başta gelen sorumlulukları olduğunu  öngörmüştür. 

Ülkemizde, İç denetim ile ilgili standartların uygulanmasını bir yana bırakalım,  Sermaye Piyasası Kurulu tarafından düzenlenen ve 1988 den beri yürürlükte olan bağımsız denetim ile ilgili ilke ve esaslar ile TÜRMOB’ un yaptığı çalışmalar dışında her işletme için geçerli olabilecek denetim standartları olmadığı gibi, söz konusu bağımsız denetim ile ilgili ilke ve standartlarda dahi iç kontrol ve iç denetim ile ilgili açıklayıcı hükümler  bulunmamaktadır. Bağımsız denetim ve iç denetim genellikle işletme sahipleri ve yöneticiler tarafından bir külfet olarak görüldüğü için özellikle bu kesimler tarafından denetimin niteliği ve yaptırılan işin kalitesi de pek sorgulanmamakta ve dolayısıyla yapılan denetimler,yasal zorlamalarla  adet yerini bulsun dan öteye gidememektedir. Öncelikle tümüyle yanlış olan bu anlayışın değişmesi gerek bağımsız denetim gerek iç denetimin gelişmesi açısından oldukça önemlidir.

Uluslararası İç Denetçiler Enstitüsünün bir üyesi olarak 1995 Yılında Kurulan Türkiye İç Denetim Enstitüsü mesleki bir organizasyon olarak faaliyetini sürdürmekte ve ülkemizde iç denetimin uluslararası kabul görmüş niteliklerde  bir meslek olarak gelişmesine katkıda bulunacak çalışmalar yapmaktadır. Bu amaçla çeşitli toplantılar düzenlemekte, Uluslararası İç Denetçiler Enstitüsünün Yayımlamış olduğu ve 31.12.2001 tarihine kadar geçerli olan  Mesleki Uygulama Standartlarını Türkçe’ye çevirerek yayınlamış bulunmaktadır.
 Ancak Yeni standartların çevirisi bildiğimiz kadarıyla henüz yapılmamıştır. Bu kurumun daha etkili ve verimli çalışmasının başta benzer amaçla faaliyet gösteren kurum ve kuruluşlar olmak üzere Toplumun ilgili her kesiminin vereceği destek ve işbirliği  ile mümkün olabileceğine inanıyoruz. 

� Şaban UZAY, İşletmelerde İç Kontrol Sistemini İncelemenin Bağımsız Dış Denetim Karar Sürecindeki Yeri ve Türkiye’deki Denetim Firmalarına Yönelik Bir Araştırma, Sermaye Piyasası Kurulu Yayın No:132, Haziran 1999, Ankara,s.248.


� Larry P. Bailey,1999 Miller GAAS Guide, A Comprehensive , Restatement Of Standards for Auditing Attestation, Compilation and Review, and the Code of Professional Conduct, Harcourt Brace Professional Publishing, 1999, Canada, s.7.15(SAS No.78 Consideration of İnternal Control in a Financial Statement). Celal Kepekçi, Bağımsız Denetim,Lazer  Ofset  Matbaa Ltd Şti., Mart 1996, Ankara, s.56.


� J.L.Boockholdt, Accounting Information Systems,Transactions,Processing and Controls, Fourth Edition,  Irwin,U.SA., 1996, s.456.


� Nejat Bozkurt,Muhasebe Denetimi, Alfa Basım Yayım Dağıtım, İstanbul, 1998, s.122.


� Boockholdt,s.457.,Ersin Güredin,Denetim, Beta Basım Yayım Dağıtım A.Ş.,7.Baskı, İstanbul,s.166.


� Boockholdt,s.457. Güredin,s.166.


� SAS No.78 Consideration of İnternal Control in a Financial Statement


�K.H. Spencer Pickett,The Internal Auditing Handbook,JohnnWiley &Sons, Reprinted February 2000,England,s.5. , Güredin, s.176.


� Güredin, s. 176


* ayrıntılı bilgi için bkz.:www.theiia.org


� www.theiia.org,File://A:\The IIA- Guidance ethic.htm


� A.g.k.


� A.g.k.


* İç denetçiler enstitüsünün standartların ekinde verilen  terimler sözlüğünde engagement  şu şekilde tanımlanmıştır:“ Engagement; İç denetim, Öz Değerlendirme Kontrolünün(Control Self-assesment) gözden geçirilmesi, hile denetimi veya danışmanlık gibi belli bir iç denetim görevi, işi veya inceleme faaliyetidir. Bir Denetim görevi, birbiriyle bağlantılı  belli bir takım amaçların gerçekleştirilmesini  için tasarlanan çeşitli iş ve faaliyetleri kapsayabilir. “ Bu sözcüğün Türkçe karşılığını tek bir sözcükle ifade etmek oldukça güç olup esas olarak sözlük anlamına en uygun karşılık olarak iç denetim görevi terimi tarafımızdan benimsenmiştir.  Assurance engagement ise sözlükte işletme örgütünde risk yönetimi, kontrol ya da idare süreçleri hakkında bağımsız bir değerlendirme yapmak amacıyla eldeki kanıtların tarafsız bir şekilde incelenmesi olarak tanımlanmıştır. Bu tanımın Türkçe karşılığı olarak da güvence denetimi terimini kullanmayı uygun bulduk.Consulting engagement kavramı sözlükte açıklanmamıştır. Bunun yerine sözlükte Consulting Services   kavramı yer almaktadır. Consulting Services ise iç denetimin  güvence hizmetleri dışında kalan, yönetimin hedeflerine ulaşmasına yardımcı olacak hizmetler bütünü olarak açıklanmıştır. Dolayısıyla bu amaçla yapılacak denetim görevi(engagement) karşılığını ise denetim danışmanlığı olarak ifade etmek uygun olacaktır.





�Ayrıntılı bilgi için bakınız:  C:\My Documents\IIA\Standards for theProfessional Practice of Internal Auditing, 2.htm., Nuran Cömert DOYRANGÖL, Sermaye Piyasası Aracı Kurumlarında Etkili Bir İç Kontrol Sistemi ve İç Denetim Fonksiyonu, Lebip Yalkın Matbaası, İstanbul,2001,ss.59-75.


� Ayşe SUMER, Sermaye Piyasasında Meslek Kuralları ve Türk Hukukunda Uygulanması,Alfa Basım Yayım Dağıtım Ltd.Şti.,İstanbul, 2001, s.162.


� İç Denetim Mesleki Uygulama Standartları, İç Denetim Enstitüsü, İç Denetim Enstitüsü Yayınları No:2,(Yayına Hazırlayan Çetin Özbek), İstanbul, Mart 1998.
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